

## 圣辅家书问与答 01

没有答案，但有安慰

今天去参加某夫妇儿子的追思礼拜。大概 15 多年前，我曾经受邀到某教会去讲道，就认识那教会的一些弟兄姐妹。十几年不见，前天那教会有个姐妹在电话中告诉我，某夫妇的儿子在圣诞节前几天跳华盛顿桥自杀了，享年 24 岁。该姐妹问我，如果有人回应走到台前决志信主，但没有受洗，是否不可以在教会为他举行追思礼拜？那姐妹说：“我们教会的牧师说他不为没有信主的人在教会举行婚礼和追思礼拜。”

我就想起圣经上的话，神喜爱怜恤，不喜爱祭祀。虽然神定规了祭祀的礼仪，为以色列人提供犯罪后的赦罪恩典，但神并不喜悦祭祀。死者父亲终身所在的教会牧者竟然不让他们在本堂会地点举办追思礼拜，他们只好借用以前在美国人教会聚会时的堂会，死者青少年时期也曾在那个教会英文部聚会。美国牧师及长老们听到消息二话不说，取消在外地服事，专程赶回来主持今天的追思礼拜。死者父亲答谢时，失声哭泣，谢谢那些美国牧师们曾说：“你们要用任何场地、设备都可以，我们全教会都会全力支持你们。”而华人教会牧师却不让自己会友在自己教会举办孩子的追思礼拜。这是何等大的对比啊？！我们懂爱吗？我们懂怜恤吗？神是愿意更多地赐下恩典给我们，而非定我们的罪。我们是否太拘泥于我们的“神学教义”，而忘记了怜悯是向审判夸胜呢？

我虽然不认识那个跳河自杀的年轻人，但我认识他的父母亲。我选择在寒冷之时坐大巴出城参加追思礼拜，是给活着的亲人一点点支持。也许，我们根本无法安慰他们，只有神可以。但神曾经道成肉身向我们显明祂的同在和爱，这也是我能做的一点点心意，毕竟神教导我们往遭丧之家去是强如往宴乐之家。昨天在该地过一夜，今早在追思礼拜上看见荧幕上播放死者从小到大的照片，父母欢喜迎接他出生的笑容，生日时父母开心地看着他吹生日蛋糕上的蜡烛，孩童时期和妹妹顽皮的笑容，大学毕业时与父母心满意足的合照，和父亲一起加入日本御前太鼓团队及功夫班，和父亲一起的高空跳伞，以及和家人户外运动的留影、水上摩托艇的刺激欢乐，一张又一张的照片，不知他的父母在挑选这些照片时，是流了多少的眼泪？每个人生下来时都是焦点，凝聚了多少亲人的祝福和期待！在美国能够公开在荧幕上看见某人从小到大的照片，第一次本该是在婚宴的大喜日子，而不该是像今天这样的最后一次，更不该是白发人送黑发人，其中的伤痛，没有人能够道尽。

无解。没有人知道为何这年轻人选择跳河自杀。所有人的追忆都说他很安静，但人却很善良仁慈，是非常体贴懂事也爱护妹妹的好男孩，是个非常难得单纯不被世俗所沾染的好人，甚至专业上的博士都称赞他是个非常聪明的孩子。但就像美国牧师证道时说：我们今天参加这个追思礼拜，有圣灵和我们同在，我们伤恸，虽然没有答案，但却是有安慰地伤恸。当我们安息主怀时，我们得着了我們久所盼望的生命：真正安息，就像死者一直嚮往自由而不喜欢被束缚的生命。

真正的生命，是在基督里才可能有的，耶稣基督就是我们人生的道路、真理、生命。当耶稣基督救赎我们，我们真正信靠耶稣十字架救恩时，那不表示我们进入了乌托邦没有邪恶的世界；但我们灵里眼睛蒙了光照，我们可以看清这世界以及我们个人如果没有耶稣，就更加悲惨，无力面对罪恶泛滥，谎言弥漫的现实。因着耶稣基督从死里复活升天，祂在天父右边为我们代祷，而且祂正在预备地方，将来要接我们回天家，那时死亡要被终极地吞灭，我们都能够得自由而不被罪和死亡毒钩和权势所伤。现在短暂地悲哀和眼泪，要被永远欢乐和荣耀所取代。这是我们现在活在地上的信徒的盼望，因为知道我们必然得胜并得荣耀，我们才能耐心等候耶稣的再来，并忠心按时分粮给周围的人，好让周围的人有神的话做他们脚前的灯、路上的光，各人行走在光中。

爱我们的天父，一直都在真光中用祂笑脸帮助我们。如果您有什么过不去的难关，请记住：天父等候赐福给你，祂要保护你，用祂的脸光照你，祂要赐你平安。弟兄姐妹在为你祷告，主耶稣钉痕的手要拥抱你，你的责任是要弃绝魔鬼的谎言，打开圣经大声朗读诗篇，开口向天父呼求，虽然暂时没有答案，但却会有属天的安慰临到你！